



马城镇紧扣“禹会诸侯地·幸福马头城”目标定位,全力打造新型城镇化“马城样板”——

马城,广阔天地大有作为

蚌埠融媒体中心记者 李景

淮畔古镇马头城,站在发展大厦楼顶,小吃、百货、商场一应俱全,向南可食淮南“豆腐宴”,向北可品涂山“石榴甜”;

淮畔古镇马头城,右边高粱、玉米、稻田,瓜蒌、红薯、小龙虾,味美香甜;左边水稳、商砼、管桩和构建,建成皖北最大建材园;

淮畔古镇马头城,文化底蕴气势如虹,禹会村遗址国家考古遗址公园里,探源华夏文明;

淮畔古镇马头城,当涂旧址在马城,忆往昔,此处车水马龙,繁花似锦;

淮畔古镇马头城,冯嘴花鼓灯被誉为东方芭蕾,曾到中海海迎贵宾,冯嘴乃中国花鼓灯第一村……

从空中俯瞰大美马城,就像镶嵌在淮河、天河之中的明珠,碧水奔涌,绿意盎然……

马城镇按照“争进位、创一流”要求,坚持以党的建设为统领,精心谋划“建设宜居新城、建材产业新区”两篇文章,持续打造“一港两园万亩田”,深入实施“项目带动、创新引领、融入市

区、城乡一体”四大战略,突出抓好双招双引、项目建设、乡村振兴、社会治理、民生保障、作风建设六项重点,全力打造高端产业集聚区、产城融合引领区、城乡统筹示范区、幸福民生和谐区。

聚焦科学规划,围绕新版城市空间规划,坚持高起点规划、高水平建设,以城乡融合践行协调发展。完成马城镇镇域规划修编和中心片区、村控规编制,集中规划中心镇区,合理布局中心村庄,释放1000亩工业用地,聚焦新材料新能源产业发展,打造新的经济增长极。同时,开工建设马城星级酒店,加快跨天河通道、环天河骑行步道等项目前期工作,全方位完善配套,着力打造新型特色小镇。

聚焦升级产业,深化“两业融合”,全力抓好绿色建材产业园建设。站在新的历史起点上,马城镇将大力发展园区经济,从服务产业发展方面,建设港口后方堆场、规划廊道,着力减轻企业成本、减少传统产业的环境污染。完善产业链,筹建建筑材料检测中心,提升生产性服务业综合保障水平;从服务产业工人角度,从建设保障性住房、商业广场、完善医疗服务等方面,全力完善生活性服务业配套,全力打

造百亿绿色建材产业园新材料增长极。

马城镇将乘着乡村振兴的东风,坚持“两强一增”总体要求,通过“三中心两基地建设”全力提升“三头三尾”水平,切实做好农业增值大文章。切实加强基本农田保护,高质量实施高标准农田改造和旱改水工程,尽快把基本农田都建设成高标准农田。持续深化“甬蚌”合作,支持金海种业发展壮大,与宁波市种子子公司、宁波农科院,省农科院、南农大、安徽科技学院等大院大所开展深度合作,选育新品种。大力开展创建“一村一品”,完成1.2万亩高标准农田提升改造工程,打造马城特色农产品品牌。完成草寺村、冯嘴子村省级美丽乡村验收,实施休闲农业和乡村旅游精品工程,发展乡村旅游等新兴产业、新业态,打造种业强镇和美乡村。

马城镇冯嘴子村被称为“中国花鼓灯第一村”,不仅仅因为花鼓灯冯派创始人冯国佩先生曾居住在此,还得益于这里深厚的文化底蕴及历代传承。自清朝中期至今冯派花鼓灯已流传八代,而今全村共有660户人家,人口2900人,几乎人人会表演花鼓灯。马城镇将依托这里流传着的艺术“基

因”,推进文旅研学,让花鼓灯成为镌刻在一辈又一辈冯嘴人血液中的跃动脉搏,永久传承。

时序更替,万物维新。迈入新时代,有着深厚文化魅力的马城,将坚持走一条精神富足、文明向善的向善之路。支持“马大嫂”文明实践巾帼志愿阳光站发展,带给身边人更多的阳光,更多的温暖,让他们遇到困难有人帮、遇到困难有人帮。认真做好信访这个送上门的群众工作,切实增强群众的幸福感和获得感。全力推进“四好农村路”建设,扩面延伸农村公路10公里,改善通行“肠梗阻”。通过创新林业经营机制和投融资方式,变“靠山吃山”为“护山养山”,积极谋划中草药种植、森林康养、文旅拓展、运动健身等功能布局,努力发展乡村旅游、休闲旅游等新兴产业、新业态,全面提升大洪山区生态发展质量和综合效益。

站在新起点,展望新征程。奋进中的马城将紧扣科学编制城规镇控性规划,在新型建材集聚、新材料发展、现代农业产业化、和美乡村建设等方面聚力发力,久久为功,着力将马城打造成“蚌淮”一体化、“蚌怀”同城化的桥头堡。

让花鼓灯在新时代焕发新风采

本报讯(融媒体记者 吴媛媛 刘忆)11月13日至16日,“舞红花鼓灯 讴歌新时代”2023中国(蚌埠)花鼓灯艺术交流展演暨文艺家走基层活动在蚌埠市举行,中国舞蹈家协会副主席赵铁春、秘书长夏小虎,市委常委、宣传部长郭鹏,副市长吴彬参加。

为深入贯彻党的二十大精神,习近平文化思想,弘扬优秀传统文化,全面提升蚌埠花鼓灯影响力,中国舞蹈家协会与蚌埠市人民政府共同举办本次活动。活动中,来自中国舞协、安徽省舞协以及我市舞蹈界的专家,深入怀远县河溜镇莲花村、禹

会区马城镇冯嘴子村和西程村采风,实地感受这一淮河流域传统民间艺术的独特魅力。15日下午,来自蚌埠、阜阳、淮南等地的花鼓灯艺人在古民居博览园进行交流展演,充分展示了花鼓灯的艺术魅力。

座谈会上,与会专家围绕花鼓灯的历史文化、传承体系、理论实践等展开研讨,共话新时代花鼓灯传承与发展。大家表示,要准确把握花鼓灯的艺术内涵和精髓,科学运用原形式、借用式、结构式等创作方式,积极打造精品力作,让花鼓灯融入现代生活,在新时代焕发新风采。

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

“很快就要步入社会了,在真实生产场景下的一次次实践学习,让我收获了很多实操知识,也让我对以后的正式工作充满了自信。”安徽电子信息职业技术学院学生徐广毅如今正在蚌埠凯盛工程技术有限公司进行岗位实习,中国特色学徒制的人才培养模式让他从校园到企业实现了“无缝衔接”。

安徽电子信息职业技术学院联合蚌埠凯盛工程技术有限公司开设的中国特色学徒制“凯盛·强技”班,通过学校教师和企业导师的联合教学,让学生一进入班级就拥有了两名老师。安徽电子信息职业技术学院机电工程学院教师一党支部书记、教研室主任查正卫告诉记者,从学生入班到人才培养,校企双方共同制订人才培养计划和课程体系,实现了学校和企业“双主体”育人、教师和师傅“双导师”教学、学生和学徒“双身份”成长。

在安徽电子信息职业技术学院的生产性实训基地,“凯盛·强技”班的学生们穿着正式的工作服跟随企业导师进行跟岗训练。每周3天学生们在课堂跟随学校的老师学习理论知识,后2天跟随企业导师在实训基地学习实际操作,安徽电子信息职业技术学院与凯盛工程建立的“3+2”教学模式,让企业的生产设备搬进了校园,企业的技术骨干也作为老师进入了校园,真正做到了企业、学校、学徒资源共享。

“先学理论再学实操,学到的立马就能用上,不仅增强了对理论知识的印象,也锻炼了动手操作的能力。”学生陈泓润告诉记者,“3+2”的教学模式让他们从一入校开始就可以走进真实的生产环境,跟着企业导师进行模拟生产学习。

“招生与招工同步,教学与生产同步,校企联动把企业真实生产案例融入到了日常的教学之中,在实践中完成较好的作品,经过检测合格后还可以直接用于企业生产。”查正卫表示,“凯盛·强技”班以企业日常工作为导向,优化教学内容,实现“订单式”培养,“点对点”上岗。

“在每个教学节点,学校和企业的任课老师都会坐在一起,对上一阶段教学进行总结、对下一阶段教学进行再谋划。”安徽电子信息职业技术学院机电工程学院党总支书记、院长郝志廷表示,虽然“凯盛·强技”班师资队伍分别来自学校和企业,但是两方的教学内容是紧密联系的。

“学生收获了实实在在的技能,也意味着企业将收获专业性强的人才。”凯盛工程副总经理耿取表示,安徽电子信息职业技术学院的机电一体化技术专业与企业生产有较高的契合度,通过在日常教学中穿插的凯盛企业文化课和管理课,增加学生对企业的了解,学生们不但愿意来,而且留得住。

目前,首届“凯盛·强技”班的16名学生已经全部取得了低压电工操作证,成功进入蚌埠凯盛工程技术有限公司进行岗位实习,每个月能拿到4000元左右的实习工资。

校企的双向奔赴让学校老师与企业的交流联系也更加密切。校企之间定期组织的教学研讨、技术交流、工程实践经验分享活动,不但提高了教师团队综合教学能力,也成为了校企之间交流的平台。

“我们可以随时去,企业也可以随时来,现在就连凯盛工程的保安都认识我们这些老师了。”郝志廷笑着说,企业带着生产项目进入基地,教师参与企业项目开发,校企之间的高频互动,扩展了产教融合的维度和深度。

校企双向奔赴,产教深度融合,今年安徽电子信息职业技术学院成立了智能制造产业学院,进一步调动了企业参与人才培养的积极性,共同牵头组建了全国新型玻璃制造装备行业产教融合共同体,形成了“三全育人”“五育并举”的新格局,安徽电子信息职业技术学院机电工程学院荣获安徽省第四批“三全育人”综合改革试点院系。

10月17日,在第二届“凯盛·强技”班开班典礼上,安徽电子信息职业技术学院的17名学生与凯盛工程的企业导师共同完成了拜师仪式,校企之间的双向奔赴还在继续。

不妨借鉴推广这种模式

□叶又瑞



学质量,也有助于企业获取最新的行业知识和技能。同时,这种模式也有助于培养学生的实践能力和创新思维,为他们未来的职业生涯做好准备。

郝志廷的笑容,表明他对这种模式的成功感到满意和自豪。他的话语中充满了对教师们的赞扬和对企业的尊重,这反映出他对教育的热情和对企业的理解。

“我们可以随时去,企业也可以随时来,现在就连凯盛工程的保安都认识我们这些老师了。”郝志廷笑着说。

这段描述展示了一种积极有效的校企合作模式。学校和企业之间的互动频率大大增加,这不仅有助于提高教

“校企双向奔赴,匠师协同育人。”这种模式是一种有效的教育创新,值得更多的学校和企业借鉴和推广。



付艳 摄

学思想 强党性 重实践 建新功

市委老干部局扎实推进“老党员工作室”和老年大学教学点建设——

为发展注入银发力量

蚌埠融媒体中心记者 李景

在纬四街道银河中心社区,说起老党员单修河,可谓家喻户晓。有着17年从警经历的退休老党员单修河创立了“单修河工作室”,累计调解房产纠纷、物业管理、夫妻矛盾、楼房漏水、老旧小区安装电梯等矛盾纠纷1万余起,调解成功率99%以上,形成了离退休干部党员助力推动城市基层治理的工作新格局。

这是我市离退休干部党员发挥优势作用、参与地方经济社会发展的一个缩影。第二批主题教育开展以来,市委

老干部局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,大力推动“老党员工作室”建设,引导老党员、离退休干部利用优势特长融入城乡社区,根据老党员不同专业特长、兴趣爱好,打造一批特色鲜明、示范带动作用突出、党员群众公认的“老党员工作室”,引导全市老党员为推动蚌埠高质量发展和城市基层治理持续发挥余热。目前,该局已授予首批10个市级“老党员工作室”称号。

当下,全市“老党员工作室”基本实现“一室一品牌、一室一特色”,成为离退休干部党员发挥余热的主阵地。在蚌山区东海大道3888号的市老年康复

医院,“小棉袄工作室”的退休老党员郑兰萍正在带老人们做手工课,让老人们在医院也能老有所学。工作室还为老人们提供一对一的个性化康复理疗和心理咨询服务,引入智能化养老设备,确保养老服务质量和安全。该工作室按照“一室一支部”的思路,进一步发挥党支部的政治优势和组织优势,把积极老龄观、健康老龄化理念融入服务全过程,在老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐上不断创新。

与此同时,为满足离退休人员老有所学的需求,市委老干部局在全市10家社区、机构开设蚌埠市老年大学基层教学点,让学员们在“家门口”实现就近就

便参学。其中,淮上区小蚌埠镇荷花园教学点利用社区活动中心、会议室、社区广场等场地开展日常教育教学工作,开设科普讲解、反诈防骗、智能手机、健康养生、书法和广场舞等多门课程,吸引辖区老年学员300余人。教学点的开办,丰富了社区、养老院等老年人的精神文化生活,推动老年教育优质资源向基层街道(社区)和养老机构延伸。

下一步,市委老干部局将根据基层需要持续推进“老党员工作室”“老党员之家”“党建共享基地”和老年大学基层教学点建设等,进一步满足老同志多元需求,发挥老党员优势作用,助推老干部工作发展。

安徽机电技师学院获两项省级殊荣

本报讯(通讯员 董兰标)近日,经推荐、评审、公示等程序,安徽机电技师学院荣获“安徽省技能人才培养突出贡献单位”、安徽机电技师学院朱春龙老师荣获“安徽省技能人才培养突出贡献个人”。

此次评选,安徽机电技师学院是我市唯一同时荣获省技能人才培养突出贡献单位和突出贡献个人两项荣誉的技师

学院。近年来,安徽机电技师学院坚持以培养高技能人才为己任,坚持走产教融合、校企合作、工学一体人才培养之路。学院将以本次获得表彰为契机,深入学习贯彻习近平总书记关于技能人才工作的重要指示批示精神,以培养高技能人才为目标,弘扬工匠精神,营造尊重劳动、崇尚技能的良好氛围,为推动蚌埠技能人才工作高质量发展贡献力量。

29个工程项目
159个单体

实现分阶段办理建筑工程施工许可证

改作风 提效能 促发展 蚌埠在行动



印象湖畔苑项目在分阶段办理施工许可的助力下,比原计划提前一个多月完成了S1号楼的封顶。

本报讯(融媒体记者 郝玉琳 通讯员 许健 文/图)“以前要完成全部准备工作、图纸等,才能开始施工,现在可以分阶段办理施工许可证,拿这一个单体楼来说,就为我们企业节省了一个月以上的时间。”说起项目中比预计提前一个多月封顶的S1号楼,蚌埠恒恒建设工程有限公司印象湖畔苑项目负责人沈一波说,分阶段办理建筑工程施工许可证这项举措,为企业省出了实实在在的时间和精力。

建筑工程施工许可证作为项目快速建设的“通行证”,一直是企业关注的焦点。近年来,我市持续优化办理建筑许可领域营商环境,市住房和城乡建设局印发了《关于实行工程建设项目分阶段办理施工许可的通知》等系列文件,按照“试点先行、逐步推广”的方式在全市试点推行分阶段办理施工许可,努力打造工程建设项目审批制度改革进程中的“蚌埠品牌”。

分阶段办理建筑工程施工许可证的创新,将原来的建筑工程施工许可证

核发事项优化分解,具备产权、规划、相应施工条件的建设单位可根据自身情况和施工进度自主选择适合的阶段申请办理相关手续。建设单位取得用地批准手续后,向主管部门提供《施工准备阶段告知承诺书》,即可开展工地临时设施建设、场区“三通一平”(水通、电通、道路通和场地平整)建设、地质探测以及设计试桩施工等6项工作,改变过去需要取得完整的施工许可证后才能动工建设的传统模式。

如工程建设项目前期的土地开挖和基坑支护工程不涉及建筑主体,施工许可分阶段办理有助于企业充分利用空闲周期,在同一时间段并行办理国土、规划、图审等部门业务,与传统方式相比,大大省去了要件审批、图纸审批等步骤,为企业争取了时间,节约了成本。相较于传统流程办理项目整体施工许可申报材料多、程序杂,反复审核、多次修改等问题,目前单个项目平均缩短1-3个月建设工期,有效降低了企业办理难度。

印象湖畔苑项目的办理过程即是如此。“在基坑支护和土方开挖施工阶段,我们就可以一边进行这个阶段的施工,一边办下一个阶段也就是地下室和基础工程施工阶段的施工许可证和其他相关手续。”沈一波表示,“对于这样的改革创新,我们作为企业大力拥护。”

在阶段分解、分段审查、优化程序的同时,住建部门还加强了事中监管,

按时验收,压紧责任落实,一方面实现“流程快速”,一方面保障施工质量安全。截至10月末,全市29个工程项目、159个单体实现了分阶段办理建筑工程施工许可证,总建筑面积达146.41万平方米。行政审批效率的提升为企业节省了大量时间和精力,加快了企业建设投产进度和资金周转,有力保障了市场主体的投资信心。